## Луева Буслимат Борисовна

## Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

**Магистерская программа:** Уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза, теория оперативно-розыскной деятельности

## Обеспечение безопасности свидетелей при производстве предварительного расследования

Аннотация. Актуальность разработки правового института обеспечения безопасности свидетелей, участвующих в уголовном процессе, обусловлена тем, что традиционные уголовно-правовые и уголовно-процессуальные гарантии безопасности лиц, содействующих правосудию, в современных условиях оказались неэффективны. Их недостаточность стала очевидной и в других странах, в связи с чем в последнее время там были созданы и продолжают развиваться системы процессуальных защитных мер, что в значительной мере позволяет противостоять организованной преступности.

**Ключевые слова**: свидетель, безопасность, предварительное расследование

Как правило, после возбуждения уголовного дела свидетели остаются практически один на один с преступниками, подвергаясь материальному, психологическому и физическому воздействию. Часто это приводит к изменению показаний в пользу обвиняемых, отказу от дачи показаний либо даче заведомо ложных показаний. В результате многие преступления не раскрываются, не все эпизоды преступной деятельности устанавливаются, организаторы остаются на свободе и продолжают преступную деятельность.

В России ежегодно в качестве свидетелей по уголовным делам проходит около 10 миллионов человек. При этом по разным подсчетам, от 5 до 10 тысяч из них нуждается в срочной защите [2, с. 2].

Законные интересы свидетеля касаются только тех сфер жизни, которые регулируются правом. На основе законных интересов свидетеля реализуются предусмотренные уголовно-процессуальным законом его права и обязанности. Они могут не охватывать конкретными нормами все интересы свидетеля, однако исходя из общих принципов уголовного судопроизводства всегда соблюдаются и подлежат правовой охране, например, в качестве ситуативных прав. В то же время речь идет об удовлетворении законных интересов свидетеля, не противоречащих тем интересам, которые охраняются законами государства, либо не отрицающих или не умаляющих другие общепризнанные права и свободы человека и гражданина (ст. 55 Конституции РФ), т.е. когда интересы одних не могут противоречить интересам других

Уголовно-процессуальные меры обеспечения безопасности свидетелей производстве предварительного судопроизводства при уголовного урегулированный уголовно-процессуальными расследования – нормами осуществляемый мероприятий, комплекс уполномоченными государственными органами и должностными лицами в отношении лиц, судопроизводству, уголовному содействующих близких также родственников, родственников или близких лиц, в целях обеспечения безопасности их жизни, здоровья, а также охраны их прав и свобод.

Немаловажной проблемой при обеспечении безопасности свидетелей уголовного судопроизводства России недостаточность является финансирования применения безопасности, мер ненадлежащее информирование граждан о мерах, которые могут быть применены к свидетелям при расследовании уголовных дел, отсутствие доверия граждан правоохранительным органам, что чаще всего ведет к тому, что свидетели просто не желают принимать участие в расследовании преступлений, боясь того, что на них со стороны обвиняемого будет оказываться всяческое воздействие. В результате свидетели либо откажутся от своих показаний, либо вообще не являются по вызову следователя и в суд. Сложность в применении мер государственной защиты представляет, что, несмотря на существующую доступность действующих законов на территории Российской Федерации, большинству опрошенных граждан не известны меры безопасности, которые могут быть применены К ним в случае их участия уголовном судопроизводстве. Так, только 7% из числа опрошенных указали на то, что о такой мере безопасности, как выдача специальных средств индивидуальной защиты, связи, оповещения об опасности; 24% известно о возможном изменении места работы, службы, учебы; 26% – о замене документов, об изменении внешности; 34% – о временном перемещении в безопасное место; 37% о личной охране, охране жилища и имущества, о об переселении на другое место жительства; обеспечении конфиденциальных сведений о защищаемом лице. В связи с этим предлагается внести в УПК РФ ряд изменений и дополнений, которые на наш взгляд сделали бы принятие мер по защите более эффективными, создали б четкий механизм обеспечению безопасности участников уголовного судопроизводства [1, c. 3].

Целью федеральной программы защиты свидетелей является обеспечение абсолютной анонимности и оказание помощи свидетелям в начале их жизни там, где вероятность их обнаружения минимальна, — на новом месте жительства. После принятия свидетеля в программу защиты Службе судебных маршалов поручается создать для защищаемого лица и членов его семьи новые персональные данные и предоставить новое место жительства. Это требует отлаженного взаимодействия государственных ведомств и четкого соблюдения требований конфиденциальности.

При переселении на новое постоянное место жительства свидетель обеспечивается новыми документами, при этом и свидетелю, и членам его семьи документы выдаются пожизненно. Соответственно, выдаваемые документы должны выдерживать любые проверки. С этой целью выдаются только подлинные документы из числа тех, на которые защищаемое лицо имеет право.

В различных юрисдикциях требования, предъявляемые к процедуре переселения свидетелей, неодинаковы. В качестве доводов в пользу переселения на другое постоянное место жительства приводятся примеры убийства свидетелей сразу же после прекращения действия программы защиты и их возвращения на прежнее место жительства. Оппоненты утверждают, что сфера деятельности преступных групп столь ограничена, что простое переселение потерпевшего или свидетеля в другое здание или жилой комплекс даже в том же самом районе обеспечит вполне достаточную гарантию защиты [3, с. 13].

Таким образом, разрабатывая программу переселения защищаемых лиц, принимается во внимание тип угрожающей опасности. Переселение на постоянное место жительства, представляя собой наиболее предпочтительный вид защиты, является излишней мерой на территориях, где преступные формирования слабо организованы и невелики. На территориях же, где преступные группировки прочно слились с обществом и где в преступной деятельности замешаны целые поколения жителей либо где доминируют хорошо организованные группы, созданные по национальному признаку, переселение на постоянное место жительства является необходимой мерой.

Для успешного и эффективного решения поставленных задач по защите ЛИЦ иных свидетелей необходим специализированный И единый за правоохранительный орган, отвечающий обеспечение мер защиты, профессиональных подготовку кадров, способных на высоком профессиональном уровне выполнять поставленные перед ними задачи. Государственной защитой должно заниматься ведомство, не имеющее функций расследования преступлений, возможный вариант – служба судебных приставов Министерства юстиции России.

## Литература

1. Звонова А.И. Законодательные проблемы обеспечения защиты свидетелей и потерпевших по уголовным делам // Современные проблемы в

деятельности правоохранительных органов: материалы 66-й межвузовской научной студенческой конференции, посвященной 70-летию ЮУрГУ. Челябинск: ИЦ ЮУрГУ, 2013.

- 2. Программа защиты свидетелей в России. Справка [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://ria.ru/society/ (дата обращения 10.11.2014).
- 3. Скрипилев Г.А. Предпосылки применения мер безопасности личности

Exornerent warnerparra 2015 rolling